

燕赵新答卷·石家庄篇



喜迎冬奥,欢乐冰雪。2019年石家庄市冰雪文化节现场。河北日报通讯员 张晓峰摄

在滹沱的柔波里漫溯

刘世芬

两年前的中秋节,一位朋友邀我参加他的聚餐。到饭店后,朋友指着一个青春洋溢的白人女孩说,这是加拿大的丹妮,我的合作伙伴,请你带她逛逛石家庄。

席间,朋友一直对带丹妮去何处举棋不定,我脱口而出:“滹沱河啊!”朋友似有犹疑:丹妮不稀罕水……我坚持,走吧,眼见为实。

那天下午,朋友开车,我变身导游。滹沱滹沱,秋水盈盈。穿行于滹沱河的丛林、花海、湿地,停车后漫步堤岸,观白鹤翩翩起舞,在小火车主题公园流连……行至北岸一片格桑花海时,丹妮欢叫着扑上去,各个角度摆拍,不停兴奋喊着“Wonderful”。

华灯初上,我们登上正定古城墙。“灯光秀”璀璨登场时,城墙周围一派玄幻之美,丹妮兴奋得手舞足蹈。月明星稀,微风沉醉,欢声笑语,整个夜空弥漫了花和果的甜香。

朋友常驻北京,平时看到的石家庄多来自网络。眼前的胜景,让他顿悟般地喊出:滹沱河,城市的律动啊,名片!名片!

烂漫夜空的温润中,我和朋友不禁回忆起20年前的滹沱河。

那时的周末,能供孩子们游玩的地方极少,到滹沱河边“玩沙”就是好去处了。说是河,哪有水?荒滩裸露,败叶枯枝,垃圾成山……在我至今保留的几张孩子玩耍的照片中,光秃秃的河滩暴晒在太阳底下,风起时沙尘漫天,女儿和小伙伴光着脚在沙滩上奔跑,隐藏在沙滩中的砾石或别的什么尖锐物品就在孩子们脚下,稍不留心就会划破脚。

变化,是悄悄的。孩子渐大,课业增多,去滹沱河的次数减少。忽然有一年,假期再去时,无论大人还是孩子,都露出惊讶的表情:伸展着长臂的挖掘机轰隆隆作业,远处有人种草栽花——我们惊呼,政府将有大动作啦!

从此,我个人经常前去探究,边边角角,拉网式预览,大呼过瘾。立于工地各处的宣传牌上,开始出现这样的字眼:全域生态修复,推动绿色发展;生态滹沱,湿地森林,绿肺氧吧;人文之河,民心之河……

荒滩、枯草不见了,河道蓄满清水,路边,开始是一棵棵纤弱的树苗迎风摇曳,一株株叫不出名字的花草拼出精致的图案,一条条彩砖小路显得神秘玲珑……过段时间再见,树苗长高了,花海成型了,芳泽绿洲,鱼翔浅底,风筝满天。

一条崭新的景观大道,仿佛从天而降,先前冷寂的河边,一下子冒出众多人和车。

犹记得,2015年,排山倒海的滹沱河花海照片刷屏“国际庄”。那段时间,我的一位作家女友心情寥落。她一向抗拒写作之外的逸乐,但我强烈建议她去滹沱河“开阔”一下,“保你心境大开”。谁知她并不为所动。

当又一个秋天来临,得知她一直未到滹沱河,而那时又增加了一片片花海,媒体铺天盖地渲染,市民奔走相告相约……我突然意识到,时机就在眼下:走,去看花海!

徜徉在北岸的景观路上,我们极目四望,茂密的丛林,清清的河水,鲜艳的花朵,绿色植被舒缓着平时因读书写作而疲惫的眼部神经……忽然,从不习惯情感外露的她,惊呼:这是城市的一片绿肺呵!

那一刻,我俩不停地深呼吸,在滹沱河的柔波里,沉醉……

近年,我也真的把滹沱河景区当成一张名片,每有外地朋友来石家庄,都会带他们到滹沱河“炫耀”一番。有一位新疆朋友告诉我,他平时听说的石家庄,下雨不叫下雨,而叫下土、下泥,“看了滹沱河的生态范儿,看来那些真的是‘传说’了”。

以前我多次驾车带女儿到滹沱河边游玩,最近的这次,我对从外地回来的女儿说:咱坐地铁去滹沱河,如何?

我们从中山东路的平安大街站乘坐地铁1号线,在会展中心站下车,随着如水的车流,就汇入了滹沱河花海,随心徜徉,任意西东。

“寒风卷叶渡滹沱,飞雪覆地悲峨峨”——这是一千多年前唐人李颀身边的滹沱;

“凡大河、漳水、滹沱……悉是浊流”——这是宋人沈括眼中的滹沱。

往事越千年,“浊流”“悲峨峨”俱往矣。

石家庄有滹沱,如人之眉目。今日滹沱河边,清流潺潺,言笑晏晏,看不尽的醉美画卷。全域修复后的滹沱河,不仅成为石家庄的生态之河、幸福之河,同时携手古城正定实现了同步复兴。我们赖以休养生息的这座千万人口的省会城市,也正在通往现代化、国际化美丽省会城市的征程中奋力前行。

碧水蓝天,柔波万顷,这片鲜活的城市绿肺,正为石家庄带来强劲欢快的呼吸。

(作者系中国作家协会会员、石家庄市文艺评论家协会副主席)



2017年9月11日下午,市民在石家庄市民族路商业步行街上的学雷锋志愿服务站内休息。河北日报记者 赵永辉摄



2021年4月28日,平山县李家庄村一家农家院的服务员在为游客上菜。目前,李家庄村办起农家院37家,村民的日子越过越红火。河北日报记者 赵永辉摄

2020年10月14日拍摄的石家庄地铁2号线裕华路站。该站整体设计以戏曲“水袖”为意象,用写意抒情的手法进行表现,穹顶上“水袖”的流畅飘逸之势表现得淋漓尽致。河北日报记者 赵海江摄



2018年10月19日,“全国校园足球特色学校”石家庄国际城小学举办第三届校园足球班级联赛。河北日报记者 赵永辉摄



石家庄火车头步行街成为市民夜间消费新去处。(河北日报资料片)



滹沱河风光。河北日报通讯员 张晓峰摄